

EL PORVENIR

SEMENARIO TRADICIONALISTA



Precios de suscripción: Año, 4 pesetas.—Trimestre, una peseta.
Anuncios: Precios convencionales.
Pago adelantado.

Dirección y Administración:
Santa Isabel, 26, Circulo instructivo tradicionalista.

Se admiten en colaboración todos cuantos trabajos nos remitan nuestros suscriptores, siempre que sean aprobados por la Dirección.

Los pedidos de números sueltos diríjanse a la Administración.—Los originales serán entregados antes de las doce del jueves, víspera de la salida.
Número suelto: DIEZ céntimos.

¿A dónde vamos a parar....?

Si la humanidad no se ha vuelto loca, los hombres están a punto de perder el seso; todo está desquiciado; las ideas más absurdas circulan libremente con aprobación y defensa de muchos al parecer sensatos; lo blanco se vuelve negro, y hoy apenas si se puede pensar a derechas, por la exposición inminente de verse combatido o por la de que las gentes no lo entiendan; hemos llegado pues a formar una casa de orates, en la que es imposible que dos opinen del mismo modo. Debido al desconcierto general, hoy todo puede decirse y todo puede hacerse sin más freno que el que la pasión o el capricho suscita para poner en circulación nuevos absurdos. Sólo así pueden comprenderse las enormidades que se dicen con motivo de la guerra; las tesis absurdas que se aceptan; las afirmaciones disparatadas que sin contradicción se aventuran, y como la locura trastornó tantas inteligencias, hay valor y desaprensión para exigir, no pedir, hasta con cínica osadía, la amnistía para los que prepararon y pusieron en ejecución una revolución infame, con vistas a la intervención y siempre con daño para los intereses nacionales, cuando más necesario era el fomento de la riqueza nacional y cuando más importaba robustecer las energías del país para que nos respetara el extranjero y para que no nos cogieran desprevenidos los gravísimos problemas que han de plantearse a la conclusión de la guerra.

Para esos que fueron la causa de que muchos inocentes perdieran la vida en la revuelta; para esos que, con sus planes tenebrosos, ocasionaron la pérdida de muchos cientos de millones; para los causantes de que se volaran puentes y perecieran cruel y alevemente gentes ajenas por completo a las conmociones sociales; para los responsables de todos los excesos y de todos los trastornos de la intentona de Agosto, hoy, cuando aún están calientes los cuerpos de las víctimas y aún se palpan las consecuencias de aquellos actos criminales, sin esperar a que el tiempo cicatrice las heridas y sirva de sedante a la excitación causada, antes que se aquieten los ánimos y de que el olvido de lo pasado borre el recuerdo de aquello que mereció la universal reprobación, se trata de hacerse presión, con amenazas y desplantes, que se anularían con un rasgo de enegía; para exigir de los Poderes públicos, no el perdón de los culpables, sino la reintegración de los derechos de ciudadanía a quienes, por criminales y malvados, merecieron de Tribunales incorruptibles las más duras sanciones de los Códigos.

Grave signo es que de tal modo se pida esa amnistía, porque supone que una minoría de agitadores es capaz de amilanar a los altos Poderes del Estado, pero es aún mucho peor que en esas esferas encuentren eco demandas semejantes, y desde las alturas del Poder se trate de dar satisfacción a tales exigencias.

Los que desertan del deber y se hacen juguete de las maniobras de los embaucadores de la plebe, están a dos dedos de caer en las manos de

nes, aceites, forrajes, carbón, gasolina, vagones, etc.

No será por falta de Juntas de subsistencias, que se han multiplicado en todo pueblo y lugar; mas de nada han servido esos organismos, ni la Comisaría general de abastecimientos, cuya copia tomamos del extranjero para crearlos gastos; lo que reclamaban las clases sociales, en cambio, prohibir la exportación, no se hizo, ni se hace, ni se hará; ese era el remedio, una simple orden del Ministro de la Gobernación, del de Fomento y del de Hacienda, y no tendríamos conflictos de hambre en el presente invierno. Sin pan ni toros; siquiera hubiera toros! Los políticos han obrado contra la opinión, contra el fin de esas Juntas, tolerando y legalizando la exportación, y hoy mismo no corta, como debía, ese contrabando y salida de productos que nos son tan necesarios.

La necesidad nacional está sobre todo poder y ley, porque ley de la vida *suprema lex*; hoy suena mucho la palabra *traición*, y en realidad tiene ambiente universal, pues existe de muchas maneras, no sólo traficando con la sangre humana, sino sometiendo a los pueblos a torturas de miseria y de hambre. Las Juntas de defensa deben ampliar su sector, y en este sentido buscar y perseguir el bien de la Patria, imponiéndose a los contrabandistas legales, como los Carabineros y la Guardia civil a los matuteros. La inmediata es fundar con esas miras y poder de los militares una Junta de administración o de hacienda, autónoma y soberana, y lejos de Madrid, como están las de aquéllos y las de empleados, para regular nuestra despensa. El mal está en los políticos, en los diplomáticos, en los partidos, en los Jefes de Gobierno: el mal está en la Corte, residencia oficial de la burocracia, de los negociantes, bolsistas y tenedores de valores extranjeros. Hay que oponer, por instinto de conservación, fuerza real y soberana para anular la acción política y evitar toda venta y traición. Y eso pronto, que España se pierda moral, religiosa y económicamente por el avispero y gusanera de Madrid.

Rusia, entregada como está a la anarquía, es un ejemplo para muchos Estados que sólo viven de nombre, con la carcoma moral de los perversos adueñados del Poder y directores de sus destinos. La autoridad, era el despotismo; la ley, la arbitrariedad; y el látigo, el único lazo y freno de sus millones de súbditos. La caída y cuarteamiento del Imperio no ha encontrado resistencia en sus clases y fuerzas sociales, ni en su mismo brazo armado. A ejemplo e imagen suya, viven otros Estados,

SAN RAFAEL

Colegio de niños de 1.^a Enseñanza,
Elemental y Superior,
dirigido por los Profesores
D. Daniel Moreno y Díaz
y
D. Julio Díaz Casarrubios.

Este Colegio cuenta con un material al nivel de las más modernas orientaciones pedagógicas.

HONORARIOS MÓDICOS

Alfileritos, 13, Toledo.

los que tratan de halagar, y por si la historia no ofreciera enseñanzas, ahí tienen lo que ocurre en Rusia y lo que no hace mucho aconteció en Portugal.

A los simples mortales podrán causar desasosiego y sobresaltos las agitaciones revolucionarias, pero de ellas suelen ser las primeras víctimas los mismos que, debiendo y pudiendo contenerlas, las fomentaron con sus imprudentes debilidades.

IMPRESIONES MADRILEÑAS

Tanto con un Gobierno nuevo de concentración, y qué tenemos con él, qué ha traído nuevo y qué ha concentrado sinó ambiciones; pero no ha resuelto nada ni siquiera en lo urgente, en lo económico y material del vivir del pueblo. Su fracaso, pues, es un hecho en la mayor escasez y fraude que se nota de las pocas existencias que guardábamos en harinas, car-

con pederes que son máscara de soberanía y con rebelión general en el pueblo. La crisis de la autoridad se dice es universal, por eso se hará imposible la subsistencia de esos Poderes caducos y de esas nacionalidades. Falta la unidad, faltan los lazos nacionales, los ideales religiosos que las constituyeron y fueron su principio, y dejarán de existir como Rusia, como....

¿Quién conqerá dentro de unos años al Imperio de los Zares, y qué será de Italia, de Francia, de España, de Europa? Un retroceso a la barbarie nos lleva a un desquiciamiento completo:

Los Poderes paganos nos conducen a la disolución, a la esclavitud.

SUCESORES
DE
A. JIMÉNEZ
BANQUEROS

Casa fundada en 1840.
Toda clase de operaciones de Banca.
Cajas de Ahorro.
Horas: De 9 a 12 y de 3 a 6.
Sucursal en Toledo: NUEVA, 16.—Tlf.º 41.

Granadas rompedoras.

Ya está aquí
a cuarto las castañas pilongas.
No te lo dije, lector?...
Después de tanto furor
en la naciente campaña
sobre procurarle a España
el favor
de... renovar lo podrido,
ha ocurrido,
sí, señor,
lo que a mí nada me extraña:
le han dado a la pobre España...
la castaña,
y... ¡qué castaña!, lector....
Ahora sí que... en aeroplano
se nos viene hasta la mano
—¡ya era hora!—
el aura renovadora
que habrá de hacernos felices,
dándonos con la ventura,
bien segura,
en nuestras propias narices...
¡Oh, lector!... ¿Quién creería
que tras tanta algarabía
y de tanta confusión,
por tan bonita manera
se viniera
tan rápida la ocasión
de... gustar con miel y queso
eso, lector, ¡eso!... ¡eso!...
de la... regeneración?...
¿Que lo dudas?... No lo dudas;
hombres de tales... virtudes,
tan completos y formales,
y de tan sanos principios
como son los Concejales
que irán a los Municipios,
no se engañan, y ante ellos

hay que doblegar los cuellos,
y postrarse,
porque, lector, ¿cómo vas
a creer que pueden jamás
engañarnos y engañarse?....

Hablen sinó en los *Madrid*
los *altísimos* ediles,
tan *sabios* y tan... *lucidos*,
elegidos;

hablen Besteiro y Anguiano,
redentores de secano,
y algún otro.... *primo hermano*
de los de su compañía,
y a ver quién, por miopía
que padezca, no ve en eso
que, ya *renovada*, España
ha recibido.... con queso

la castaña....

Calla, lector, y gocemos
la dicha en que nos hallamos:
cierto es que no comemos,
pero.... ¡nos regeneramos!....

ESPOLETA.

20—XI—917.

Colegio
de
Santo Domingo de Guzmán
Ocaña (Toledo).

Este acreditado Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza, dirigido por Padres Dominicos, ha alcanzado un brillante éxito en los exámenes de Junio, habiendo presentado cerca de 500 matriculas. Alumnos internos, medio pensionistas, vigilados y externos.—La pensión anual que han de satisfacer, por trimestres adelantados o por mensualidades igualmente adelantadas, es de 600 pesetas.

En la pensión está comprendida la manutención, casa, servicio y enseñanza, menos las clases de Dibujo, Música y Gimnasia, por las cuales se abonará al trimestre 30 pesetas.—Inmejorable alimentación.—Amplio e higiénico edificio construido *ad hoc*. Vías de comunicación fáciles y cómodas: ferrocarril Madrid-Cuenca.

Solicitudes y correspondencia
al Padre Director.

SONETO
PREGUNTA SIN RESPUESTA

*Siniestros pensamientos me agitan sin cesar,
turban sombras livianas mi cruel existencia,
fatídicos insomnios me llenan de pesar
y gime dolorosa mi tétrica conciencia.*

*Hoy presa del dolor, es fatal mi Destino,
un maléfico hado por doquier me persigue;
de la vida cuitada soy pobre peregrino
que en vano busco el bálsamo que mi dolor mi-*
[tigue.

*Con ejemplar paciencia de mi sino ha sufrido
las sarcásticas burlas, las risas dolorosas
mi corazón misérrimo, sangriento y dolorido.*

*Y mirando a esa altura donde el ser increado
preside de los astros las leyes misteriosas,
pregunto y no responden: ¿Por qué soy tan pe-*
[nado?

JULIO F. SANGUINO MORALES.

¡Buen fruto, ¡por mi vida!, del glorioso Centenario de Cisneros!

Hace pocos días se preparaban los católicos toledanos para conmemorar con toda la magnificencia posible el IV Centenario del gran héroe español, Fray Francisco Giménez de Cisneros; organizáronse Veladas en las que, con elocuencia, presentaron al insigne Cardenal como un modelo acabado en todos los órdenes de la vida: político consumado en la Regencia del Reino, sabio eminente en la erección de la Universidad de Alcalá y en la edición de su Biblia Políglota, fiel observante de su regla en el Claustro y durante toda su vida insigne genio guerrero en la conquista de Orán; prudente, caritativo, celoso, trabajador, patriota y santo; encomiábanse sus dotes y sus virtudes, y evocando estos recuerdos de la España grande y de la verdadera encarnación y tipo del carácter nacional, se imitaba a los españoles a seguir sus huellas y a imitar su ejemplo, augurando para España una era de gloria y de prosperidad....

Este fué el entretenimiento de unos días; mas después pasó todo lo que debía haber quedado impreso en el alma, pasaron las enseñanzas prácticas y se disiparon como columna de humo que disipa el viento.

Llegó la hora de la lucha; llegó el día en que los católicos toledanos, con el voto que la ley les concede, podían haber empezado la restauración de esta patria chica; llegó la hora de mostrar a las miradas de los contrarios el ardor que el recuerdo y la evocación de Cisneros había prendido en el corazón de todos; llegó la hora de depositar cada católico su papeleta en la urna para elevar a los altos puestos a hombres prudentes, honrados, experimentados y católicos, para nuestra defensa y para el engrandecimiento de esta patria chica, principio del engrandecimiento de la España grande y.... he aquí que, los católicos toledanos no trabajan, no se unen, no cooperan en la medida de sus fuerzas, dejando abandonado el campo a las intrigas y manejos de los contrarios.

¡Pronta y perfecta imitación de las virtudes de Cisneros! Católicos toledanos, gloriaos de vuestra victoria, que tenéis motivos para ello!

No se conmemora el Centenario de Cisneros para que queden fríos los corazones de los que nos enorgullecemos de contarle entre el número de nuestros más preclaros ascendientes; no se evocan con elocuencia y entusiasmo los nombres ilustres de nuestra Historia para que, llegado el tiempo de la lucha, nos echemos atrás como cobardes, dejando el campo al enemigo; no se recuerdan las virtudes de nuestro pueblo, ni se elogian su valor y sus proezas para que, llegado el momento de tener que medir nuestras armas con el enemigo, huyamos y prestemos ayuda a sus manejos, sino para que abiertamente, ostentando gloriosa la fe que profesamos, luchemos como valientes, para poder, con gozo, coronar nuestra frente con el laurel de la victoria, y si no vencemos, poder honradamente mostrar nuestra derrota con el ánimo tranquilo y con el corazón henchido de gozo, con la convicción de haber hecho un esfuerzo supremo por nuestra Religión y por nuestra Patria.

¡Ay de los cobardes que no han tenido ánimo para reñir la batalla con el enemigo! La Religión y la Patria les exigirá algún día lo que tan villanamente la han negado, y ellos mismos pagarán con creces su falta de valor y su apatía.

T. T.

ANUNCIO
Afinaciones, reparaciones y compra-venta de pianos.
AVISOS:
Bajada del Pozo Amargo, núm. 10.
(Se garantizan las composturas).

PICA..... PICA.....

Anoche, al continuar la sesión ordinaria de nuestro Municipio, se formó un escandalazo que dejeneró en ataques personales, amenazas y desplantes terroríficos.

A esta victoria del desorden fué invitado con anterioridad el vecindario honrado por la monopolizadora de la honradez, la Casa del Pueblo.

Y saben los lectores lo que resultó de esta sesión administrativa..... pues lo siguiente: Que el gremio de Carniceros está preparado a despachar al público al precio de 3'50 la carne de vaca, de primera, y a 3'00 pesetas la de segunda, y esto, cuando las tablas reguladoras municipales terminen las existencias de carne muerta hace ocho días, y que despachaban 20 centimos más barato en kilo, respectivamente.

Los Carniceros, la carne que han de despachar, con el aumento de precio indicado, la malaron y colgaron el domingo 18, comprada seis reales y medio en arroba más barata—o sea a 29 pesetas arroba, libre de todo gasto de sacrificio, etc., etc.—que la que venía despachando el Municipio.....

En resumen: Que la carne que en Toledo se consume hoy está en inmejorables condiciones de precio y de frescura..... Gracias al tiempo riquísimo que se disfruta y al celo y seriedad del Concejal socialista..... que, lo mismo ahora que el 12 de Agosto y días sucesivos de aquel celebre mes, se congela con una facilidad pasmosa.

Y aún hay obreros, y de los que se nombran conscientes..... que, gozándose en el tan formidable como infructuoso escándalo de anoche, decían: «..... ¡Y esto es ahora, que aún no han entrado los socialistas acérrimos...!»

Eso mismo decimos nosotros.... ¡Qué va a ser el noble pueblo toledano el día que «entren los acérrimos!»

Questiones Agrarias-sociales.

El abandono de los campos contribuye a la degeneración de la raza.

(CONCLUSIÓN)
IV

Como consecuencia de cuanto venimos comentando en los anteriores artículos, nada tiene de extraño que la criminalidad y los suicidios aumenten de modo desproporcionado, pues es resultado lógico de la situación en que se colocó el obrero; no practica virtudes de ninguna clase; no tiene otra regla de moralidad que la que le ofrece el vino, el juego y la taberna, y la verdad sea dicha, no son los mejores consejeros para que un hombre sea honrado y virtuoso.

En la ciudad, y desgraciadamente es tan cierto que no merece insistir sobre ello, el obrero encuentra muchos ejemplos e incentivos para la vida de prostitución, que no los tenía en el campo, y relajadas sus costumbres morales y cristianas que pudieron servir de freno a sus instintos y malas inclinaciones, participará con ansia febril de los ilícitos deleites que nuestras corrompidas sociedades ofrecen hoy, de trochando en esa depravación las energías de su vida, y aumentando el ejército de nacimientos ilegítimos que, habiendo nacido en y por el vicio, vendrán al mundo con ese estigma; vivirán seguramente en él, y, ya mayores, no serán otra cosa que parte y víctimas del mismo.

Esos seres desgraciados que arrastran por las calles de las grandes urbes el pudor y la vergüenza, ¿de dónde proceden en su mayoría? Esos millares de jóvenes, que el vulgo llama pellos, harapientos, anémicos y enfermizos, que llevan retratada en su rostro la decrepitud,

no obstante ser casi imberbes, y que vemos pulular en las grandes capitales, ¿cuál es su origen en muchísimos casos?; preguntarles por sus padres, y ellos os darán la respuesta.

Pero sin necesidad de interrogarles nos lo dice un escritor inglés: «En Londres, y en algunos de sus tenebrosos antros, como la City, hallanse apiñados miles y miles de desgraciados sin techo y sin pan, que, atraídos por el brillo falaz del fausto provocador de la ciudad, pagan ahora con las torturas de la consunción el fatal desvarío de que fueron víctimas al abandonar la tranquilidad de la apacible campiña. Allí languidece en la ociosidad una juventud escualida; niños y niñas sin padres, hijos del vicio, envejecidos prematuramente por su envejecimiento moral, por el abandono y el hambre y por los vicios de los que los engendraron»

¿Se podrá obtener de estos seres abyectos,

Le interesa a usted esto:

- ¿Saber la hora en que vive?
- ¿Ser puntual en sus citas?
- ¿No perder nunca el tren?
- ¿Que no pase la hora del Banco?
- ¿Poseer un reloj exento en absoluto de complicaciones y defectos, sólido, moderno, elegante, de larga vida, de marcha cronométrica?

Compre usted un

Reloj CYRUS

La fábrica del CYRUS fué la primera que en Suiza construyó relojes de gran precisión por el procedimiento de la intercambiabilidad absoluta de todas sus piezas, correspondiendo a ella el honor de tan trascendental invento, que las demás fábricas imitaron después.

Venta exclusiva:

José Hurtado.—Belén, 15, Toledo.

sin honradez y sin salud, una raza fuerte, vigorosa, trabajadora, con ideales, que den honor y gloria a la Patria?

Urge, pues, si queremos no sucumbir y tener hombres de recios músculos, anchas espaldas y fuerte pecho, y no seres endémicos, empobrecidos e inútiles, que no sólo el Estado favorezca el trabajo del campo, ayudando a los labradores con iniciativas y medios materiales, sino que los labradores que tan vinculados tienen los sentimientos patrióticos, se resuelvan de una vez a dar un impulso decisivo a la Agricultura, encauzándola por nuevos derroteros más productivos, para que de los beneficios que ellos obtengan, puedan hacer partícipes a los trabajadores, los que, encontrando en las labores del campo un jornal remunerador y suficiente a sus necesidades, no se verán precisados a huir de él y marchar a las ciudades, donde encuentran solamente su propia ruina; y esto se consigue haciendo de la Agricultura una explotación racional y moderna, y abandonando la anticuada que en muchos sitios vienen practicando.

RAFAEL LUGO,
Económico de La Estrella.

Nos va afianzando en nuestro juicio.

Mario Aguilar, en un artículo intitulado «La amnesia de Cambó», pone palmariamente de relieve la descarada contradicción que de sus propias palabras hace el ya, desde tal momento, si no lo era, desacreditado leader cata-

lanista, al negar en el mitin de Gracia lo que el 19 de Julio declaró, y de entonces acá, con todos los de su cuerda, propalaba.

Cuando andaba el buen hombre papando los vientos por presidir la Asamblea magna, de donde había de salir España totalmente separada....., aseguró, con el aplomo de quien se percata de lo que dice, que se daría un fuerte choque, apenas abiertas las Cortes, entre el Rey y el Parlamento, del que surgiría una reforma constitucional, que sustraería poder al moderador, que veríase obligado a conceder a todas las nacionalidades y regiones de España propia gobernación, so pena de verse el Poder Real permanentemente amenazado por una guerra civil.

Así pensaba, o mentía, no hace aún cuatro meses; mas como de sabios, y también de cucos, es el cambiar de opinión, ha perdido de todo aquello la convicción, la memoria, ¡oh!, y esto creemos, no juzga ahora políticamente oportuno sostenerlo, y ni estima posible tal choque, ni espera ninguna renovación, ni amaga con la guerra civil, aunque se sientan los nacionalistas defraudados, y desmiente, con la mayor tranquilidad, que él haya jamás opinado lo contrario.

¡Mal año, por mi vida, para el nacionalismo catalanista, con Jefe tan voluble, amnésico o venal!

Nos va S. S., Sr. Cambó, afianzando en el juicio que siempre nos mereció, y ya en estas columnas manifesté. Es decir, que en vez de amantísimo propugnador de las santas libertades regionales, cual algún iluso quizá le crea, y usted se vende, no es S. S. otra cosa que uno de los más soberbios ambiciosos que destrozan nuestra Patria idolatrada.

R.

Centenario de Cisneros.

EN EL SEMINARIO

(CONCLUSIÓN)

Silencio profundo, sepulcral, hierático apoderóse de nosotros en aquellos instantes..... dos campanas de San Juan de los Reyes y Santo Tomé entablan sentida conversación con dejos melancólicos y quejidos lastimeros..... el poeta en confuso tropel de monjes arrojados de sus místicas contemplaciones por la mano desamortizadora del asesino, marcha abatido y treman-te, con rostro de marcada tristura..... y es entonces cuando, arrebatado a regiones de ideal paroxismo, ronco por la emoción, grita: «¿qué dices, campana de San Juan, los viste? No. Manos de nobles colocan los grilletes en sus brazos. Pero ¿vuelven? No, que huyen. ¡Oh tú, Cisneros, alma noble y generosa, que supiste abatir la altivez, soberbia de blasonados magnates, acude, acorre..... ¡No temas, hijo, en el sufrir magnánimo!, y vosotros, nobles señores, ¿qué buscáis? «La pragmática que os acredite Regente, y los poderes con que a Castilla gobernáis». «Pues sabed y entended que la justicia sellará vuestros labios y los cañones humillarán vuestra soberbia.....»

Una mano invisible descorrió un velo que ante mí se extendía. ¿Era sueño? No; todo ha sucedido como queda relatado. Que ¿quiénes son los héroes de tan gloriosa gesta? No busquéis los nombres. Oscuros y humildes hijos son de la madre España, de alma joven, que laboran para ser mañana..... Ministros de Jesús Crucificado.

Puse mis ojos en los de la sultana, y relucían soñadores y fieros..... una lágrima resbaló por su rostro..... sus manos, de alabastro bruñido, jugueteaban con las rubias guedejas que pen-

† NECROLOGÍA

Esta mañana falleció el joven Jesús Hernández y Salcedo, hijo de D. Florentino y sobrino de nuestro particular amigo el virtuoso Sacerdote D. Esteban Hernández y Moncada.

Diecisiete años contaba el difunto y la mayor parte de éstos la pasó bajo la más esmerada tutela y educación de sus abuelos D. Hermenegildo y D.^a Petra, en compañía de su ya mentado tío D. Esteban, por lo que siempre se observó en él una docilidad exquisita y un amor acendradísimo a las prácticas religiosas y a las costumbres morales, de lo que dió infinitas pruebas en su larga y penosa enfermedad, durante la cual no cesó de suplicar al Todopoderoso la salud terrenal para los que solícitos le cuidaban y la espiritual para su ya difunta madre, esperando y viendo llegar su última hora con la tranquilidad del justo, con la resignación del mártir y con la alegría de los ángeles.

Mañana sábado, a las diez, se celebrará, en la Iglesia de Santo Tomás Apóstol, un funeral en sufragio del alma del finado, y acto seguido será la traslación del cadáver al Cementerio de Nuestra Señora del Sagrario.

dían por la frente de sus mimados hijuelos.... besos de amor estampaba en su mejillas.... hijitos míos, les decía, pequeños y de corta edad, me traeis a la memoria con vuestros balbuceos y sinceros decires la historia de los hermanos mayores que ya se fueron; ellos con su ciencia y valor me hicieron grande y poderoso; otros hijos.... humillaron mi poder, vendieron mi soberanía.... ¡si aquellos vivieran, si resucitaran vuestros padres! Y como leona encelada miraba a sitios invisibles, como si armado enemigo pretendiera arrebatarme los cachorros que en su regazo descansaban...., levantó la vengadora zarpa, sacudió la fiera melena, rugió.... y huyó aquél humillado.

Por fin levantóse del sitial y con altivez esbelta moderada por los siglos, exclamó: Cardinal, Primado de las Españas, Prelados y guerreros, hombres de ciencia y noble pueblo: «Quisísteis honrar la memoria sempiterna de uno de mis más preciados vástagos; bienhalla la generosidad de vuestros corazones, y que Dios otorgue a la España de otros tiempos la grandeza, el poder y los dominios que en ella deseais.

NUEL.

CRÓNICA

Aquí todo es alegría.

Ha llegado el mes de Noviembre; con él ha vuelto Eolo a tender sus frías alas por los agrestes lugares de estas serranías.

El frío y el hielo son intensísimos; pero no tanto, que puedan hejar el entusiasmo de todo el pueblo de Tamajón, que anda loco de alegría porque, al cabo de tantos años, nos van a traer la tan prometida y no menos deseada luz eléctrica.

Algunos han tomado con tanto calor el asunto, que se van a derretir antes que vean el maravilloso alumbrado.

Sí, señores; ¿no sabían ustedes que en un pueblo como Tamajón no había luz eléctrica?, pues ya lo saben, y no lo juzguen *confine non sancto*.

Vino la empresa del Sr. Cobos o del Padre Cobos—como ustedes quieran—y después de examinar y reexaminar el terreno, y después de cortar los pies a millares de árboles, retiró su palabra empeñada y se las piró a Madrid, diciendo que aquí hacía mucho frío para implantar el milagroso fluido.

La empresa actual, por el contrario, es más formal, y ha empezado los trabajos entre el entusiasmo de unos y aplausos de otros.

El Alcalde de esta localidad, D. Félix Gamo, es el que ha tomado con más calor este negocio, y nos dice que dentro de cuatro meses podremos todos lucirnos a nuestro gusto; pues ha exigido a la empresa la fianza de unas cuantas pesetillas.

Unos dicen que se vuelven locos de alegría; otros me dicen que es un cargo de conciencia el traer esa luz, porque habrá muchas desgracias, pues no se pueden tocar los hilos porque se carbonizarían.

Si os carbonizáis—les digo—tal vez baje el carbón, y nos alumbraremos con gas, que no es tan menos peligroso.

Pero yo ahorro todo comentario, y sólo hago votos por que la implantación de la luz eléctrica en Tamajón resulte una realidad y no un solemne fracaso.

JERÓNIMO GÓMEZ.

Tamajón (Guadalajara), 8-XI-917.

Colegio de Nuestra Señora del Carmen.

Puerta de Valencia, 7 y 9. CUENCA

Accediendo a repetidas instancias de varios padres de familia, se ha establecido en este Colegio un

Internado

para

Alumnos del Magisterio y Bachillerato,

en el que bajo la dirección, vigilancia e inspección de

Hermanos Terciarios,

hallarán los Alumnos un sorprendente aprovechamiento en sus estudios, y los padres completa tranquilidad en la custodia de sus hijos. A esta gran ventaja debe unirse la de ser la pensión bastante más económica que la marcada en otros Colegios, por lo que rogamos a las familias pidan detalles.

Dirección del Colegio:

Puerta de Valencia, 7 y 9. CUENCA

Alcaldía Constitucional de Toledo.

Hasta las doce horas del día 30 del mes corriente se admiten en el Ayuntamiento las proposiciones para adquirir las leñas que resulten de la poda del arbolado en la temporada actual.

Las condiciones pueden examinarse en el Negociado 1.º de la Secretaría municipal o en los anuncios fijados en los carteleros públicos.

Favores del Letradillo de Santa Teresa.

EN TOLEDO

Tengo un padecimiento crónico hace años, y al principio del corriente se exasperó de un modo alarmante. Los Médicos hicieron cuanto estuvo a su alcance para corregir el mal, y durando aún el peligro, recurri a la protección de Sor María de Jesús, en súplica de alivio, para quedar en el mismo estado en que estaba antes del ataque. Por su intercesión lo conseguí, y

agradecido envió 5 pesetas para contribuir a los gastos de la beatificación de Sor María de Jesús.—Aurelio Martín.-17-X-917.

EN VALLADOLID

Doy gracias infinitas a Sor María de Jesús por haberme concedido un favor inmenso en cosa que me quitaba la vida. Cumpliendo lo que prometí, que fué publicarlo y comulgar el 18 de cada mes, fecha de su nacimiento, lo pongo en conocimiento del R. P. Vice-Postulador de su Causa para que él lo haga público donde quiera.—Andrea Rochis—12-X-1917.

EN ZARAGOZA

Desde que tengo la novena de Sor María de Jesús, suélo hacérsela con frecuencia, y todo cuanto la pido me lo concede. Pero singularmente la estoy agradecidísima por dos favores muy grandes que me ha conseguido. Prometí publicarlos y enviar 5 pesetas de limosna para sufragar los gastos de su beatificación, lo que hoy cumplo gustosa para que se propague su devoción.—Rosalia Hinojal.—14-X-1917.

Los que hayan recibido favores por intercesión de Sor María de Jesús, deben enviar relación detallada de lo ocurrido al Vice-Postulador de su Causa, Rdo. Padre Joaquín de la Sagrada Familia, Carmelita en Toledo. Al que también se remiten las limosnas para la beatificación de esta Santita.

En las Librerías y Conventos de Carmelitas de España hallaréis a la venta libritos, fotografías, postales, fototipias y otros objetos de Sor María de Jesús, cuyo producto se destina a sufragar los gastos de su beatificación.

NOTICIAS GENERALES

Enhorabuena.—Se la damos sincerísima a la simpática Srta. María del Carmen Marchena del Val, hija de nuestro distinguido amigo don Serafín Marchena, por el éxito alcanzado en las oposiciones restringidas a plazas de Maestras municipales de Madrid, en cuyas oposiciones rayó a una altura incommensurable, causando la admiración del competente Tribunal y de las demás opositoras.

María del Carmen fué alumna aprovechadísima en esta Normal de Toledo, obteniendo siempre notas de *Sobresaliente*, y en la actualidad es Profesora de la acreditada Escuela establecida en la calle de Eugenio Salazar, Prosperidad, Madrid.

Al felicitar a la Srta. María del Carmen y al alentarla en su perseverancia en pro de la instrucción pública, augurándole triunfos de la resonancia del últimamente logrado, extendemos nuestra felicitación a toda su distinguida familia, y muy particularmente al autor de sus días, que, con tanto entusiasmo como constancia, coadyuvó, con sus sacrificios, a dar a su bella hija un puesto de honor en el Magisterio español.

Descanse en paz.—El día 20 de los corrientes entregó su alma a Dios, nuestro Señor, D. Calixto Serrano del Cerro, distinguido hacendado y capitalista de esta Capital.

El sepelio, llevado a efecto a las tres de la tarde del día 21, constituyó una verdadera manifestación de duelo, pues contaba el difunto entre sus convecinos con muchas y valiosas amistades.

Al participar del sentimiento que embarga a su familia, rogamos a nuestros amigos una oración por el alma del finado.

TOLEDO

IMPRENTA DE RODRÍGUEZ Y HERMANO. SANTO TOMÉ, 23 —TELÉFONO 61.